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СУЧАСНА ЛАН ДШ АФ ТНА СТРУКТУРА  
АЛТАГИРСЬКОГО ЛІСОВОГО М АСИВУ
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Дослідження Алтагирського лісового масиву розпочинаються у 1950 р. науковою 
експедицією під керівництвом О.Л. Бельгарда. Експедиція вивчала лісові масиви, 
підпорядковані Мелітопольському лісгоспу, до якого належить і Алтагирський. Дослідження 
були спрямовані на вивчення ґрунтового покриву, рослинного та тваринного світу, кліматичних 
особливостей території і послугували основою для обгрунтування лісорослинних умов штучних 
лісів степової зони України. Варто зазначити, що комплексна наукова експедиція під 
керівництвом О.Л. Бельгарда найбільш повно вивчила лісовий масив і в подальшому подібних 
досліджень не проводилося, тому проведений ландшафтний аналіз структури Алтагирського 
лісу є актуальним, своєчасним і суттєво доповнює попередні дослідження.

Алтагирський лісовий масив -  зоологічний заказник загальнодержавного значення з 1974 
р. Алтагирський ліс входить до складу Богатирського лісництва і перебуває у підпорядкуванні 
Мелітопольського лісомисливського господарства. Назва має тюркське походження, що в 
перекладі означає «шість коней». Нині це оазис серед типового південного степу. Створення 
лісництва пов’язане з іменем видатного українського лісівника П.М. Сивицького, який у 1899 р. 
висадив перші саджанці дерев. Ліс займає площу 1100 га і виконує важливу грунтозахисну 
функцію -  затримання рухливих пісків. Алтагирський лісовий масив знаходиться у 
Якимівському районі Запорізької області в однойменному урочищі на правому березі 
Молочного лиману Азовського моря. Східною межею лісництва виступає берегова лінія лиману, 
яка є досить нестійкою внаслідок затоплення чітко вираженої прилиманної тераси під час 
коливань рівня води у лимані й Азовському морі. Північна, західна та південна межі 
Алтагирського лісу не мають природних кордонів, бо розташовані на рівнинному плато і 
відмежовуються від сусідніх територій антропогенними утвореннями -  польовими дорогами та 
кордонами населених пунктів. Ландшафтно-топологічна структура Алтагирського лісового 
масиву описана на основі аналізу таксаційного опису деревних насаджень у межах кварталів 
станом на 01.01.2009 р. [3] та особистих польових досліджень.

У геоморфологічному відношенні територія лісового масиву різко розмежовується натри 
нерівні частини: невелику ділянку представлену крутим схилом у берегів Молочного лиману, 
розміщену на північному сході території лісництва, і основну частину, розташовану на 
підвищеному плато і вододільній рівнині. Таким чином, на території Алтагирського лісу чітко 
вирізняються три типи місцевостей -  схиловий, плакорний і вододільний (рис. 1). В свою чергу, 
ці ландшафтні структури мають свої відмінності.

Схиловий тип місцевостей -  давній берег Азовського моря, вигинаючись Б-подібно 
вздовж берегової лінії і забезпечуючи різні солярні експозиції (східну, північно-східну, північну, 
південно-східну), сприяє створенню досить різноманітних лісорослинних умов [2].

Схил, яким обривається плато до лиману, на різних відрізках має неоднакову крутизну: 
складає 10% території лісового масиву. Найбільш пологі схили -  північно-східної та північно1 
експозиції, більш круті -  східні та південно-східні схили. У межах схилу частково розміщек 
квартали лісництва 18, 27, 39, 4 0 ,4 7 , 54, 71, 75, 117, 118.
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У північній частині лісового масиву крутий схил терасований, складений 
слабкогумусованими пісками і засаджений сосною. Схили північно-східної та північної 
експозиції зайняті листяним лісом (дуб звичайний, в’яз малий, ясен звичайний тощо), 
вирізняються найкращим бонітетом деревостанів на всій території лісництва. В цій частині лісу 
ґрунти суглинисті.

Схили східної і південно-східної експозиції у південній частині лісового масиву 
вирізняються значною крутизною й піщаними ґрунтами. Ця територія найбільше підпадає під 
вплив вітрів, тому тут погано приживаються деревні культури. Насадження акації білої на схилі 
по мірі просування на південь зовсім зникають і переважає степова рослинність з ковилою 
волосистою, ефедрою та чабрецем. Уздовж бровки схилу непогано приживаються деревно- 
чагарникові породи з маслинки вузьколистої та скумпії звичайної.

Плакориий тип місцевостей має відносно рівну поверхню з загальним нахилом на схід, 
займає близько 40% території лісництва і представлений 3-13, 16-18, 23-27, ЗО, 31, 37-40, 45-47, 
52-54, 59, 60, 64-66, 69-75, 117, 118, 126, 127 кварталами. Лише в північній частині лісового 
масиву залягає неглибока улоговина з дуже пологими схилами, орієнтована з заходу на схід. 
Мікрорельєф місцями чітко виражений і представлений задернованими невисокими піщаними 
підняттями кучугурного характеру і міжкучугурними улоговинами. Найкраще цей рельєф 
розвинений у південно-східній частині лісового масиву, у кварталах, які прилягають до 
силового типу місцевостей. Вірогідніше, на цих вітроударних ділянках в недалекому минулому 
(до заліснення пісків) мали місце інтенсивні дефляційні процеси. По східній і західній галявинах 
лісу, які відкриті для вітрів відповідних румбів, і зараз йде інтенсивне формування піщаних 
пасом за рахунок акумуляції пісків, що видуваються з сусідніх пустирів і полів.

Алтагирський лісовий масив розташований в межах крайнього півдня зони рівнинного 
Причорноморського сухого степу з темно-каштановими та каштановими солонцюватими 
ґрунтами [1]. На плакорі ґрунти сформовані на алювіально-делювіальних відкладах з більш 
легким механічним складом (піски і супіски), які в умовах сухого степу краще пропускають 
вологу та мають більш сприятливі лісорослинні умови у порівнянні з ґрунтами більш важкого 
механічного складу. Тут є дефльовані ґрунти, які характерні для вітроударного лиманного 
схилу. На еродованих ділянках виділяються слабкозмиті, сильнозмиті та намивні делювіальні 
ґрунти.

У деревостані переважають однопородні насадження з акації білої, сосни кримської, 
сосни звичайної, сосни веймутової, ялівця віргінського, ясенів звичайного та зеленого, дуба 
звичайного. Зустрічаються також різні види клена (польовий, ясенелистий, татарський) та 
тополі (бальзамічна, Боллє, біла, чорна, пірамідальна), в’яз дрібнолистий, шовковиця біла, 
шовковиця чорна, глід звичайний -  всього близько 150 видів дерев та чагарників. До Червоної 
книги України занесені цимбохазма дніпровська, астрагал пухнасто-квітковий та ковила 
Лессінга [2].

До створення лісового масиву рослинність території була типчаково-ковиловою. 
Незалісеними залишилися ділянки кварталів 26, 27 та 31. Квартал 26 зайнятий ріллею і пасікою; 
27 представлений трав’яною рослинністю і у ньому розташована контора лісівництва; 31 
квартал також частково зайнятий ріллею і досить зімкненою кроною дерев з каркасу західного, 
акації білої, ясеня зеленого, дуба звичайного віком 40-60 років та бонітетом 3-4 бали.

Таким чином, плакорні місцезростання вирізняються ґрунтами піщаного і супіщаного 
складу, дрібнозернистими різновидами суглинистих ґрунтів, які характеризуються 
несприятливим фактором ґрунтового зволоження. Лісокультури представлені посухостійкими 
видами з акації білої, гледичії звичайної, каркасу західного, кленів, низькобонітетними 
насадженнями* дубу звичайного й ясеня звичайного і зеленого, значно зростає частка хвойних 
дерев, основними представниками яких є сосна і ялівець.

33



Вододільний тип місцевостей має схожі лісорослинні умови з плакорними 
місцезростаннями, але він є найбільш підвищеною ділянкою. Вододіли характеризуються 
несприятливим гідрологічним режимом, що пояснюється безстічністю території і надто 
глибоким заляганням ґрунтових вод. Ґрунти вододільної рівнини Алтагирського лісового 
масиву дрібнозернисті суглинистого складу і представлені темно-каштановими варіаціями з 
різним ступенем солонцюватості, що є несприятливим фактором для зростання лісокультур.
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Вододіл займає найбільшу частину Алтагирського лісу (близько 50%) і представлений 1, 
2, 14, 15, 19-25, 28-30, 32-36, 41-44, 48-51, 55-58, 61-63, 67, 68, 109-116 кварталами. У деревно- 
чагарникових насадженнях переважають дуб звичайний, сосна кримська і звичайна, ялівець 
звичайний та віргінський, ялина, акація біла, каркас західний, гледичія звичайна, різні види 
клену: польовий, ясенелистий, татарський, тополі: бальзамічна, Боллє, біла, чорна, пірамідальна, 
в’яз дрібнолистий, в’яз гладкий, акація жовта тощо.

Аналізуючи лісорослинні умови лісового масиву, можна зробити висновок, що якість 
лісових насаджень залежить від природних умов території і перш за все -  від рівня ґрунтових 
вод, ступеня засолення ґрунту і його механічного складу. У межах усіх ландшафтних структур 
лісового масиву несприятливі природні умови для росту і розвитку лісокультур. Схилові 
території характеризуються змитими глинистими та суглинистими ґрунтами, на яких ростуть 
акація біла, маслинка срібляста, скумпія звичайна. Плакорні місцезростання представлені 
піщаними ґрунтами, на яких ростуть сосна звичайна і кримська, на суглинистих -  дуб 
звичайний, каркас західний, ясен звичайний і зелений, клени, біла акація, гледичія звичайна. 
Вододільні території мають найскладніші умови для розвитку лісокультур, що 
характеризуються глибоким заляганням ґрунтових вод, і тому тут домінують листяні 
посухостійкі насадження з акації білої, гледичії звичайної та хвойні породи сосни, ялівцю, 
ялини. При цьому стан дуба звичайного гірший у порівнянні з його посадками у межах 
плакорних місцезростань.
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ІСТОРИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ УЗБЕРЕЖЖЯ ТА АКВАТОРІЇ
АЗОВСЬКОГО МОРЯ

Дослідження узбережжя та акваторії Азовського моря відносяться до глибокої давнини. 
Перші письмові свідчення про Азовське море містяться у давньогрецьких описах, зокрема в 
описах подорожей Геродота і Ксенофонта (400 рр. до н. е.). Перші карти Азовського моря були 
складені Ератосфеном (III ст. до н. е.), Птоломеєм (150 рр. до н. е.) та Страбоном (І ст. до н. е). 
Першу карту ПонтаЕвксинського і Меотиди склав Клавдій Птоломей, він же визначив 
географічнмюординати міст, гирл річок, мисів та заток узбережжя Азовського моря [4].

Особливий інтерес в описі Геродота [4, 10] представляє північне узбережжя Меотиди, де 
в той час жили скіфи-царські: «По ту сторону Герра знаходиться та земля, яка називається 
царською, і таїй живуть скіфи, найхоробріші та найчисленніші, які вважають інших скіфів 
своїми рабами. Доходять на півдні до Таврики, а на сході іменного до того рову, який викопали 
сини сліпих, і до гавані на березі озера Меотиди, яку називають Кремни. Частина їх володінь
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